
Олимпиадные задания по окружающему миру,   

4 класс, 2022-2023 учебный год. 

Городской (отборочный) этап  

ШИФР 

 

ЧАСТЬ 1 

Выбери и обведи букву правильного ответа.  

Проверь. Если ошибся, то зачеркни ошибку и выбери другой ответ. 

 

1.1. Как называется линия, которая делит земной шар на Северное и Южное 

полушария? 

А) меридиан   Б) параллель  В) экватор   Г) полярный круг 

 

1.2. Какую температуру воздуха поддерживают на орбитальных станциях, 

чтобы было комфортно жить и работать космонавтам? 

А) + 15   Б) +25   В) +36,6  Г) +40 

 

1.3. Как проверить, бьётся ли сердце человека, находящегося без сознания? 

А) по дыханию     В) по пульсу сонной артерии 

Б) приложить ухо к грудной клетке  Г) по реакции зрачков 

 

1.4. Почему грозовые облака отличаются густым тёмным цветом? 

А) В грозовых облаках много водяных капель. 

Б) В грозовых облаках много пыли и песка. 

В) Над грозовым облаком всегда вьётся много насекомых. 

Г) Грозовые облака формируются в высоких слоях атмосферы, где всегда темно. 

 

1.5. В каком месяце наблюдается самый длинный день? 

А) март   Б) июнь   В) июль  Г) сентябрь 

 

1.6. Когда цветут папоротники? 

А) в мае  Б) в июле  В) всё лето  Г) никогда 

 

1.7. Найди лишнее слово в группе: железная руда, нефть, гранит, бурый уголь 

А) железная руда  Б) нефть  В) гранит   Г) бурый уголь 

 

1.8. Почему в Москве перед входом в картинную галерею стоит памятник 

купцу П.М. Третьякову? 

А) он там жил     В) недалеко был захоронен 

Б) красивое место для памятника  Г) был основателем галереи 

 

 



1.9. Какой из указанных знаков имеет значение знака особых предписаний? 

А)   Б)    В)   Г)  

 

1.10. Какое утверждение можно назвать экологическим? 

А) Если вечером долго смотреть телевизор, то можно утром проспать и опоздать в 

школу. 

Б) Если ветер подует с севера, то похолодает. 

В) Если не есть фрукты и овощи, то в организме будет нехватка витаминов. 

Г) Если вырубить дуплистые деревья, то птицам негде будет селиться, пернатые 

покинут лес, насекомые-вредители размножатся. Это приведёт к гибели других 

животных. 

ЧАСТЬ 2 

 

2. Прочитай названия растений. Подчеркни те, которые распространяют свои 

семена при помощи ветра. 

Берёза, череда, рябина, одуванчик, клён, лопух, черёмуха, горох. 

 

3. Почему пахотное поле, находящееся даже на небольшом понижении, 

необходимо распахивать поперёк склона? 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

4. В поисках пищи стрекозы иногда залетают далеко от водоёма на луг, в лес, 

где охотятся за насекомыми. Но даже при обилии корма вдали от водоёма эти 

животные всегда возвращаются к воде. Почему? 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

5. Изучив справку, выбери только действия картографа. 

1. Видимую поверхность изображает условными знаками. 

2. Воображает поверхность, используя легенду карты. 

3. Путешествует для развлечения. 

4. Планирует путешествие по легенде карты. 

5. Наносит объекты на поверхность карты, используя масштаб. 

Справка: 

Картограф – учёный, занимающийся составлением карт по снимкам, 

фотографиям, графикам, цифровой и текстовой информации. 

Путешественник – человек, совершающий передвижение по какой-либо 

территории с целью расширения своих знаний. 



6. Рассмотри рисунки. Определи представленные системы органов. 

Напиши их названия. 

 
   

Рис. 1 Рис. 2 Рис. 3 Рис. 4 

Ответ: 1 – _______________________________________ 

             2 – _______________________________________ 

             3 – _______________________________________ 

             4 – _______________________________________ 

 

7. Люди иногда находят птенцов диких птиц. Верны ли данные 

высказывания? Подчеркни в каждой строке одно из выделенных слов. 

Обоснуй свой ответ. 

1. Взять домой птенца, заботиться, кормить, а когда окрепнет – выпустить на 

волю. (ВЕРНО/НЕВЕРНО)_______________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

2. Отойти подальше и не беспокоить птенца. (ВЕРНО/НЕВЕРНО) 

_______________________________________________________________________ 

3. Отнести в ближайшие кусты. (ВЕРНО/НЕВЕРНО) ____________________ 

_______________________________________________________________________ 

 

ЧАСТЬ 3 «Мой край» 

 

8. Одним из достопримечательностей национального парка Таганай 

является Большая каменная река. Объясни, почему её так назвали. 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

9. Узнай птицу по описанию 

А) Живёт птица в хвойных и смешанных лесах.  Окрас перьев малиновый. 

Крылья узкие и длинные. Сильные пальцы позволяют превосходно лазать по 

деревьям. Клюв, сложенный крестиком, помогает отгибать чешуйки шишки и 

доставать семена. Птенцов выводит зимой. 

Ответ: _________________________ 

 



Б) Небольшая очень подвижная птица с ярким оперением. Брюшко у неё 

лимонно-жёлтое, разделённое чёрной полосой. По обеим сторонам головы – белые 

пятнышки-щёчки. Пение её можно услышать даже зимой. 

Ответ: _______________________ 

В) Эту небольшую птичку можно встретить и в лесу, и в населённом пункте. 

Питается насекомыми. Брюшко белое, спинка серая, грудка и темя головы – чёрные. 

По земле передвигается, забавно покачивая длинным черным хвостиком вверх-

вниз. 

Ответ: _______________________ 

Г) Этих птиц обязательно увидишь в городе, как только появятся летающие 

насекомые. Летают очень быстро. Кормятся на лету. Крылья такие длинные, что 

взлететь птица с земли не сможет. 

Ответ: _______________________ 

Д) Крупная чёрная птица с мощным клювом. Птица всеядна. В зимнее время 

перебирается ближе к человеческому жилью в поисках корма. Птица очень умна, 

может поддаваться приручению. 

Ответ: _________________________________ 

 

10. В какой строке правильно перечислены реки Челябинской области: 

А) Урал, Миасс, Тобол, Гумбейка 

Б) Исеть, Миасс, Уй, Синара 

В) Миасс, Ай, Урал, Юрюзань 

Г) Ай, Юрюзань, Миасс, Ока 

 

11. Какое полезное ископаемое добывали в одном из самых крупных карьеров 

в Евразии – Коркинском. 

А) каменный уголь Б) бурый уголь  В) мрамор  Г) гранит 

 

12. Восстанови последовательность событий, произошедших в Челябинске.  

 Основание Челябинской крепости 

 Выпуск первого трактора на ЧТЗ 

 Присвоение звания «Город трудовой славы» 

 Окончание строительства железной дороги 

 

Часть 1  №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10 №11 №12 ∑ 

10 б. 1,5 б. 2 б. 1 б. 2 б. 4 б. 3 б. 2 б. 2,5 б. 1 б. 1 б. 2 б. 32 б. 

 

 

            

 


